

一瓶液化气连瓶带气重约30公斤,送气员每人平均一天徒手配送近30个满瓶,天再热、楼再高也要抓紧把燃气送进居民家中——

烈日下,他们用肩膀扛起“万家炊烟”



□记者 汪超群 文/摄

7月末的一天上午,烈日已在头顶炙烤。普陀蓝焰液化气配送中心送气员胡天先像往常一样,身穿橙色工作套装,开着一辆蓝色的电动三轮车,装载着10多个燃气瓶,穿梭在熟悉的大街小巷。

根据系统派单,胡天先来到沈家门酒湾路一栋老旧居民楼。把车停稳,站稳马步,双手紧握气罐把手,“嘿”的一声,他将一个满瓶气罐扛到了肩上。夏日强烈紫外线将胡天先的皮肤晒得黝黑,举手投足间,额头、脖颈、双臂已布满汗珠。

今年56岁的胡天先,从事瓶装液化气配送已有16年。一瓶液化气连瓶带气重约30公斤,按照平均一天近30个满瓶、30个空瓶的配送、回收量计算,他每天累计负重达1吨左右。由于长年累月肩扛手提,他的肩膀和手掌上长出了厚厚的老茧。夏天里,衣服总是被汗水浸透。为补充流失的水分,他一天要喝掉至少6瓶矿泉水,身上也备好了人丹、藿香正气水等防暑药品。

跟着胡天先走上6楼,空着手的记者已是气喘吁吁。胡天先却云淡风轻地说:“扛着燃气瓶上山,再爬上7楼,我都送过啦!”

把燃气瓶送进居民家中,换瓶、拧紧阀门,实名认证登记、安全检查……在叮嘱完安全用气注意事项后,他抹一把汗,来不及休息片刻,便拎起空瓶下楼,前往“下一站”。

下一批送气订单地址在北安路117弄。这一带的住户,大多居住在半山,胡天先免不了得爬一段山路。

只见他麻利地扛起燃气瓶,穿过一小段平路后,迈上了石阶,步伐依然快速稳健(见图)。1格、2格、3格……阳光愈发猛烈,记者询问:“要不要停下休息一会儿?”胡天先摆手作罢:“居民家里瓶装液化气用完了,肯定影响做饭,天再热也要抓紧给他们送气。”

3分钟后,胡天先敲开了用户的家门。他对记者说:“这户还算住得低,只有二十几格石阶。再往上还有6个单元楼12户,最高住在7楼而且没有电梯,我们都要徒手扛上去。”

北安路117弄、137弄、151弄都是上坡路,房屋依山而建。有送气员数过151弄的石阶,足足160格,送一趟燃气,中途得休息两次。有的一户要换2瓶,必须分两趟送。有时一天内下单的有三四户,上下山、上下楼的次数也多。酷暑中,一般人连这样登楼串门都望而却步,而对瓶装燃气配送员来说,却是家常便饭。

“送气员很辛苦,已经没有多少年轻人愿意从事这个工作了。我们的送气员平均年龄在五十岁左右,其中有许多人是从年轻时候就开始干的,从骑自行车到开电动三轮车,直到现在还在坚持干。”普陀蓝焰液化气配送中心主任周红介绍,为了保护送气员“三伏天”的健康安全,配送中心会根据每个人的订单任务,调整户外作业时间,避免任何人长时间高温作业。

记者了解到,在舟山本岛区域,共有近80名“蓝焰”送气员每天一趟趟往返于站点与用户之间,在烈日下用肩膀扛起“万家炊烟”。



舟山港海通轮驳公司获评全国交通运输系统先进集体

□记者 刘凯

本报讯 近日,人社部、交通运输部联合授予舟山港海通轮驳有限公司“全国交通运输系统先进集体”称号。

作为省海港集团下属舟山港务有限公司的核心企业,海通轮驳去年完成拖轮助泊作业43271艘次,不断刷新历史新高,以专业力量护航全球第一大港的高效运转。这份沉甸甸的国家级荣誉,是对该公司长期深耕港航保障服务、以创新驱动发展的褒奖。

深耕港口服务三十载,海通轮驳建立起覆盖舟山全域港区的拖轮保障网络。其核心业务涵盖助泊、护航、拖带及海上监护等领域,并在关键领域展现硬核力量。圆满完成国内首单

港外锚地保税LNG试点加注拖轮监护任务,为国家清洁能源战略和新型加注模式探索提供坚实保障;积极助力浙江自贸试验区建设,为打造大宗商品资源配置枢纽提供专业、可靠的护航力量,全力保障东北亚保税船用燃料油供应中心高效运行;投身甬舟铁路西堠门公铁两用大桥等区域重大基础设施建设,为推进重点项目工程贡献不可或缺的海上力量。

多年来,海通轮驳始终坚持履行社会责任。自2015年宁波舟山港实质性一体化以来,海通轮驳累计完成海上抢险任务281次,紧急出动拖轮414艘次,在风浪中守护财产生命安全,多次被交通运输部评为“贡献突出社会搜救力量”。

5名外卖骑手被聘为“食品安全监督员” 普朱有了首批食安“流动哨兵”

□记者 刘晓梦 通讯员 郑丹燕

本报讯 近日,市场监管局普陀山分局聘任辖区内5名外卖骑手为“食品安全监督员”,成为普朱区域首批食品安全“流动哨兵”。

在首期专题培训课上,市市场监管局普陀山分局工作人员围绕《食品安全法》《网络餐饮服务食品安全监督管理办法》等法律法规,并结合实际案例

讲解职业道德规范和投诉处置流程,指导骑手们履行“食品安全监督员”职责,在取餐时留意后厨环境卫生、食材新鲜度,在送餐过程中关注食品包装是否完好等,快速识别潜在的食品安全风险。该局将建立“骑手吹哨”部门接到一时时“闭环”机制,推动食品安全社会共治向末端延伸,让每一份外卖都“安全”送到消费者手中。

银发不忘初心 踊跃发挥余热 岱山首次举行“退休第一课”

□记者 滕海平 通讯员 赵焕元

本报讯 银发初心再出发,迈好“角色转换”第一步。近日,岱山首次举行退休干部荣誉退休仪式暨“退休第一课”。

活动现场,命名了6个“蓬莱银辉”“五老”工作室;举行了“薪火相传”授旗仪式,旗帜从退休干部代表手中传递到青年干部手中,象征着经验与精神的代际传承。

为帮助退休干部快速适应角色转变,“退休第一课”活动设置了“现场服务区”,通过“志愿服务+社区报到”模式,

为退休干部搭建身份转换平台。涵盖慈善服务、法律援助、政策宣讲、爱心帮扶、矛盾调解等领域的10支特色志愿服务团队开展招募,退休干部可根据自身特长与兴趣填写意向表。

在社区报到环节,退休干部们认真填写《社区报到意向单》,主动认领服务岗位,实现“需求对接精准化”,进一步在社区服务中发挥余热。“退休后,我感觉自己还有很多能量可以发挥,每次参与志愿活动都让我身心愉悦!”退休干部陈群燕高兴地说。

全市公共自行车租赁押金加速清退

直接将押金打进市民社保卡关联账户,522.42万元应退押金已完成69%清退

□记者 方智斌 通讯员 高文静

本报讯 “我自己都忘了还有这么一笔钱可以退。”日前,市民王先生接到市智慧城市运营有限公司打来的电话,向他核实信息,为他办理公共自行车租赁押金退还。王先生成为我市本岛区域公共自行车租赁押金清退工作进入第二阶段的获益者之一。

我市本岛公共自行车自2023年起实行免押骑行,并于当年5月启动公共自行车租赁押金清退。今年4月,市审计局在舟山市智慧城市运营

有限公司2024年末资产负债审计项目中发现,截至2025年3月末,公共自行车租赁押金已完成退还558.86万元,尚有522.42万元应退押金未退还,涉及2.61万人。该公司反映,因押金涉及用户基数大、数据时间跨度长,清退工作面临较大困难。

针对审计发现的问题,审计部门提出创新性整改建议:依托第三代社保卡与个人银行账户的绑定功能,在核实用户押金交款信息前提下,直接将押金退还至用户社保卡关联账户,以此破解传统清退模式

效率低下的难题,实现“数据多跑路、群众零跑腿”。

市城投集团对此高度重视,第一时间部署整改工作,要求市智慧城市运营有限公司全面落实审计建议。今年6月11日,市智慧城市运营有限公司重启押金退还工作,通过“舟舟新闻”公众号等平台多渠道发布清退通告,扩大知晓度;利用第三代社保卡与银行账户的绑定功能,对已完成信息核实的用户实施“一键直退”,优先保障信息明确用户的权益。

“剩余部分都是无法通过第三

代社保卡信息完成清退的用户,清退工作由此进入了第二阶段。”市审计局相关人员介绍,对这些暂时无法完成清退的用户,正采取逐一电话联系的方式,获取用户账户信息,按照“核实一位、清退一位”的原则加紧清退中。截至7月24日,累计完成清退押金362.56万元,涉及1.81万人,清退进度达69%。

交纳公共自行车租赁押金但未申领第三代社保卡的市民,也可拨打电话0580-96225主动申请押金清退或前往社保卡合作银行服务网点办理清退。

普陀“网格+社工”服务体系织就学生暑期安全防护网 新就业群体子女“爱心托班”受欢迎

□记者 胡帆 通讯员 鲍佳乐

本报讯 拼玩具、做手工、读名著、做美食……普陀六横海蓝社工开展的暑期公益活动热度爆棚,深受孩子们欢迎。一些来自六横区域的新就业群体子女,参与到普陀区新就业群体子女2025年暑期公益托管班,在丰富多彩的课程与活动中享受充实又快乐的假期时光。

此次“爱心托班”活动为期5周。从周一至周五,课程内容丰富多元,不仅有作业辅导为孩子们答疑解惑、巩固知识,还涵盖了传统文化、科普实践、兴趣培养等多个主题活动。“每一天的课程活动都经过细致

入微的设计安排,力求新颖有趣,激发孩子们的学习热情和探索欲望,让他们在轻松愉快的氛围里玩中学、学中玩,收获满满的知识与快乐。目前三期活动的参加名额都已报满。”海蓝社工负责人刘迪对记者说。

一名从事快递行业的家长欣喜地说:“我们工作实在太忙,假期孩子没人管。现在有了这个托管班,孩子有人悉心看管,还能学到各种知识和技能,真是帮我们解决了大难题,我现在工作也安心多了!”

据了解,普陀区新就业群体子女暑期公益托管活动是由普陀区委社会工作部牵头发起,联合区总工会、属地街道等多个部门共同组织

开展的一项暖心公益活动。在普陀的六横、沈家门、东港片区均开设了暑期公益托管班。

“今年,这一公益活动已覆盖了200多个新就业群体家庭。我们统筹整合网格力量和社工力量,创新打造了‘网格化管理+专业化服务’的暑期安全守护体系,从多个维度为孩子们暑期安全保驾护航。”普陀区委社会工作部相关负责人介绍。

在安全教育方面,暑期安全守护体系整合学校专属网格力量、社区资源及社会公益力量,开设“暑期安全大讲堂”。截至目前,已组织开展电信网络诈骗、交通安全、防溺水、心理健康等专题大讲堂65

场,3000余人次学生及家长参与,累计发放宣传资料2万余份。通过全方位、多层次安全教育活动,有效提升了学生安全意识和自我保护能力。

针对孩子们可能面临的心理问题,暑期安全守护体系提供心理健康咨询、困境儿童心理帮扶等服务。专业的社工团队根据孩子们的实际情况,给予个性化关怀和指导,帮助他们缓解因学业压力、生活困境等产生的心理问题,让他们在温暖的关怀中健康成长。

下一步,普陀将持续深化“网格+社工”创新模式,完善服务内容,加大推广力度,让这一模式惠及更多孩子。

“有害换有爱·分类更时尚” 普陀开展有害垃圾分类宣传

□记者 颜榕 通讯员 吕玉琳

本报讯 近日,普陀区综合行政执法局联合浙江联运公司,在杉杉普陀天地开展“有害换有爱·分类更时尚”有害垃圾回收主题活动,吸引了众多市民参与。

活动现场,工作人员通过设

立宣传展板、发放宣传手册等方式,向市民讲解垃圾分类的重要性,以及有害垃圾对环境及人体健康的危害,并针对生活中常见的有害垃圾种类演示正确的分类和投放方法。不少市民将家中的有害垃圾带到现场,根据种类和数量,兑换到了相应的生活用品。

我市网剧“出海”成效初显

《上紧第1版》10部已实现“出海”或纳入“出海”计划,成为舟山海洋文化“走出去”的重要载体。

在“出海”作品中,2022年11月上线的网剧《你是我的美味》,登陆日韩等国,并入驻YouTube;《凶案深处》《消失的痕迹》等网剧在新加坡热播,分获海外戏剧品类热播榜排名第58名、第77名。此外,一批新作品正积极推进“出海”计划,如短剧《追梦人》正洽谈海外发行;《我的猫系男友》等两部作

品计划国内首发后同步登陆海外平台;《边境战龙》正接洽海外短剧平台dramee,推动上架。

市文广旅体局相关负责人表示,网剧“出海”是当前讲好中国故事、让世界感知中国文化的重要渠道,也是时代赋予的重要命题。接下来,我市将持续深耕网剧产业,以海洋文化为核心,以国际市场为导向,不断完善“创作—拍摄—审查—发行”全链条体系,努力让更多“舟山故事”在国际舞台绽放光彩。

“信天翁”两次勇闯台风核心圈带回“一手资料”

《上接第1版

“信天翁”是首个能在海上主动追踪台风、甚至主动穿越台风眼开展观测的设备。”浙江大学海洋学院副教授、物理海洋与遥感研究所副所长顾艳镇表示。

今年6月,1号台风“蝴蝶”生成后,第三代“信天翁”首次迎来台风

天的“存亡考验”。团队在“蝴蝶”风眼北部530公里处布放设备后,“信天翁”自主调整航向逐风而行,成功穿越台风眼,监测显示台风眼中心最小风速仅0.3米/秒。

7月,“信天翁”再度勇闯台风“韦帕”核心圈,实时获取了台风全剖面的完整气象水文数据,为科学

家深入研究台风内部结构、形成机制及演变规律提供了关键支撑。

顾艳镇指着电脑上的数据图表解释:“作为初始场数据,它们能有效提高预报精度,为台风路径、强度的精准预测及防灾减灾工作提供重要助力。”

自“信天翁”从海南“海试场”返

回实验室后,团队正针对它在两次台风“实战”中暴露的缺陷,加紧推进设备性能升级迭代,并计划开展潜入千米深海的试验。

“信天翁”的终极目标是实现全球航行。”李培良充满期待,希望这艘可移动的无人科考船能带回更多、更权威的全球海洋数据资料。

气象	今日	27℃~34℃	晴到多云,午后局部阵雨或雷雨。偏南风5-6级阵风7级,下午起6-7级阵风8级,傍晚起7级阵风8-9级。
	明日	27℃~34℃	晴到多云,午后局部阵雨或雷雨。南到西南风6-7级阵风8级,上午起5-6级阵风7级,下半夜起5-6级。